

## În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonată la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Daniel Kearyvell, "DHL Express": "În România există motive să fim optimiști"

PAGINA 2

■ În acest an, autoritățile locale decid indexarea taxelor

PAGINA 3

■ CNH, dateare cu peste un miliard de euro

PAGINA 4

■ Salariile impozitate normal pun pe butuci Liga 1

PAGINA 11



GRAM AUR = 180,3458 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6465 RON

EURO = 4,4086 RON

DOLAR = 3,3728 RON

## Investigația asupra manipulării ROBOR, rezultate promise pentru începutul anului



(Interviu cu domnul Bogdan Chirițoiu, președintele Consiliului Concurenței)

● "Oltchim poate să obțină un ajutor de stat substanțial"

**Reporter:** Stimate domnule președinte, vă rog să ne spuneți, punctual, care ar fi investigațiile pe care intenționează Consiliul Concurenței să le finalizeze în acest an?

**Bogdan Chirițoiu:** Am speranța că, în prima parte din 2013, vom duce la capăt investigațiile privind manipularea dobânzilor ROBOR,

prețul petrolului, retail-ul alimentar și poate cea pe gestionarea deșeurilor electronice, aceasta din urmă depinde de deblocarea de către instanță. Investigația din domeniul retail-ului alimentar este finalizată la nivelul direcției și urmează procedurile specifice: audieri, deliberări.

De asemenea, pentru prima parte a

anului 2013 ne propunem finalizarea investigațiilor title - anchetele sectoriale privind energia electrică și cardurile bancare (comisionanele percepute de bănci comercianților care au instalat POS-uri). Pentru partea a doua a anului avem în vedere investigațiile asupra traderilor de energie care au încheiat contracte bilaterale cu Hidroelectrica și cele privind asfaltările.

**Reporter:** Ce ne puteți spune despre investigația privind manipularea indicelui pieței monetare în octombrie 2008?

**Bogdan Chirițoiu:** În condiții normale, cred că vom da publicității această investigație la începutul acestui an, posibil chiar în ianuarie 2013. Am terminat raportul de investigație, a fost dezbătut la Bruxelles, ne-am consultat cu reglementatorul, am avut două rânduri de analize în cadrul Consiliului, iar acum se află la pen.

ANCUȚA STANCIU

(continuare în pagina 11)

SINDICATUL - CONFLICT DE MUNCĂ; CLIEȚII - PROCESE

## Cu cine "gândește la fel" conducerea BCR?

● Sindicaliștii: "BCR nu a negociat planul de restructurare cu angajații"  
● BCR: "Sesiunile de consultare cu sindicatele au demarat și vor continua"  
● BCR: "Adevărata miză este viitorul, selecția angajaților va fi bazată pe «meritocrație» și «echitate»"



Sindicatul Național al Salariaților din Banca Comercială Română (SNS BCR) reclamă conducerii băncii că nu a fost consultat și că nu au fost purtate negocieri privind concedierile anunțate în decembrie de președintele BCR Tomas Spurny. Liderii SNS BCR susțin că la întâlnirea pe care au avut-o, pe 21 decembrie, cu oficialii băncii sindicatul a

fost pus în fața faptului împlinit.

După aproape nouă luni de tăcere, Tomas Spurny, președintele BCR, a anunțat, în prima sa apariție publică, în decembrie anul trecut, că banca va concedia în următoarele 12-18 luni 1.600 de salariați care reprezintă 17,5% din totalul angajaților.

Decizia face parte din strategia trasată de superiorii de la Viena, care vor ca BCR să revină pe profit, ulti-

mele rezultate raportate indicând o pierdere de peste 700 de milioane de lei. Numărul mare de credite neperformante care au afectat profitabilitatea băncii nu este singura problemă cu care se confruntă BCR, instituția având mai multe procese în instanță, intenționate de clienții săi.

ELENA VOINEA

(continuare în pagina 15)

## Journal de Criza

Handelsblatt: Acordul privind sprijinul Ciprului nu va veni decât în martie

Ciprul poate aștepta acordul de sprijin financiar extern până la începutul lunii martie, după alegerile prezidențiale care vor avea loc luna viitoare, susține cotidianul german Handelsblatt, care citează surse apropiate negocierilor.

Alegerile din Cipru vor avea loc în 17 și 24 februarie.

## Vânzări mari de obligațiuni ESM

Fondul permanent de salvare a zonei euro, ESM, a vândut, săptămâna aceasta, obligațiuni pe trei luni, în sumă de 1,927 miliarde euro, la un randament negativ, de -0,0324%.

Emisiunea de bonuri ESM a venit la scurt timp după ce Japonia s-a angajat să rămână un investitor cheie în acest proiect european.

## Irlanda crede că va obține reducerea datoriei

Oficialii irlandezi sunt încrezători că vor ajunge la un acord cu creditorii țării pentru reducerea poverii datoriei mari generate de salvarea sectorului bancar din țară.

Vicepremierul irlandez, Eamon Gilmore, declară că țara sa a revenit pe piețele financiare: la data de 8 ianuarie, Irlanda a plasat obligațiuni guvernamentale de 2,5 miliarde euro, la un randament de 3,35%.

## Rezolvă CNVM problema Rasdaq sau o pasează la Autoritatea unică?

CNVM părea hotărâtă, spre finalul anului trecut, să rezolve odată pentru totdeauna problema Rasdaq, însă perspectiva desființării Comisiei până în luna martie ar putea să taie din elanul comisarilor. Foarte probabil, unii dintre ei nu vor mai prinde un loc în noua structură - Autoritatea Unică de Supraveghere, care va lua locul CNVM, CSA și CSSPP.

Comisia Națională a Valorilor Mobiliare a primit până pe 12 decembrie 2012 "feedback" din partea pieței pentru proiectul de desființare a pieței Rasdaq, publicat în luna noiembrie.

Statutul pieței Rasdaq a ridicat numeroase controverse, de-a lungul timpului, întrucât CNVM a aplicat pentru Rasdaq reguli similare unei piețe reglementate, însă segmentul nu se încadrează la această categorie potrivit normelor europene.

Astfel, de ani buni, autoritățile pieței, dar și Bursa de Valori București se chinuie să scape de acest carțof fierbinte.

Se pare că CNVM ar fi dorit ca, la

finalul consultărilor cu actorii pieței, să rezulte un proiect de lege, care să ia calea Parlamentului.

Însă, Guvernul a decis desființarea arbitrală a pieței de capital și uni-



**Carmen Negoita, președintele CNVM, a spus, într-un interviu pentru ziarul "BURSA", că Rasdaq este o problemă care nu mai poate suferi amânare.**

rea sa cu instituțiile similare din piața asigurărilor și a pensiilor private, până în luna martie, ceea ce înseamnă că soluționarea "Rasdaq" ar putea

să rămână o temă pentru noii supra-veghetori.

Sansele ca CNVM să se miște rapid și să lanseze un proiect până la desființare sunt mici, dacă judecăm după experiența de până acum, însă nu sunt nule, având în vedere că unii comisarilor se pare că doresc să bifeze la realizări proiectul.

Carmen Negoita, președintele CNVM, a spus, într-un interviu pentru ziarul "BURSA", la finalul lunii noiembrie, că Rasdaq este o problemă care nu mai poate suferi amânare.

Comisia a propus mutarea emitenților de pe Rasdaq pe o listă reglementată sau unul dintre sistemele alternative de tranzacționare (ATS) din România.

Potrivit proiectului, în termen de o lună de la data intrării în vigoare a actului, Bursa de Valori București trebuie să identifice firmele care îndeplinesc condițiile de admitere pe o piață reglementată.

ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 13)

DUPĂ CE A FOST SALVAT DE LA COLAPS

## AIG ar putea acționa în instanță statul american

Asiguratorul "American International Group" Inc. (AIG), care a fost salvat de la colaps prin intervenția guvernului în 2008, s-ar putea alătura procesului intențat statului de fostul director executiv al companiei, Maurice Greenberg.

Acesta din urmă consideră că pachetul de salvare acordat de stat companiei de asigurări, în valoare

totală de 182,3 miliarde dolari, a fost neconstituțional. Greenberg a solicitat de mai multe ori alăturarea AIG în acțiunea sa.

Jon Diat, purtător de cuvânt al AIG, a informat: "Va avea loc o reuniune a consiliului de administrație al AIG, în cadrul căreia participanții vor decide dacă va fi acționat sau nu în justiție guvernul american, alături de Greenberg".

După acest consiliu, directorii AIG vor lua decizia finală privind un eventual proces până la finele lunii curente. Directorul executiv al AIG, Robert Benmosche, a declarat: "Consiliul director ar obliga legal față de companie și acționarii săi să ia în calcul cererea care ne-a fost lansată".

Fostul director al AIG a depus plângere împotriva guvernului SUA în noiembrie 2011, solicitând despăgubiri de 25 de miliarde dolari. Maurice Greenberg a acuzat statul de spolierea societății sale "Starr Inter-

national" Co. în cadrul salvării asigurătorului american. În opinia lui Greenberg, guvernul (prin pachetul de salvare) - a înșelat pe investitori prin diluarea deținerilor lor. Acesta arată că guvernul a plătit 500.000 de dolari pentru a deține AIG care valora 25 de miliarde dolari, încălcând astfel drepturile constituționale ale acționarilor.

"Guvernul american a întreprins o serie de măsuri în septembrie 2008, care au condus la preluarea controlului companiei și a 80% din acțiunile AIG, fără să acorde despăgubiri în mod echitabil acționarilor", conform plângerii depuse de Greenberg.

Ideea implicării AIG în procesul intențat de Greenberg a stârnit reacții negative pe rețelele de socializare, în presa americană, dar și în rândul parlamentarilor SUA, în condițiile în care AIG derulează în prezent o campanie publicitară sub sloganul "Multumesc, America!", menită să arate recunoștința companiei față de contribuabilii americani pentru sprijinul din timpul crizei financiare.

În schimb, contribuabilii sunt furioși că au salvat o companie al cărei "comportament" a adus-o în pragul colapsului.

AIG a rambursat integral către statul american banii primiți drept ajutor.

ALINA VASIESCU

## Leul, la maximum ultimelor opt luni

Cursul a coborât, ieri, la 4,4086 lei/euro, cel mai redus nivel înregistrat în ultimele opt luni. Pe 8 mai, euro era cotat la 4,4032 lei.

Aprecierea monedei naționale a



V.R.

fost determinată de intrările de capitaluri străine, interesate de titlurile de stat vândute de către Ministerul Finanțelor Publice (MFP), ne-au declarat surse din piață. Acest interes a fost vizibil la licitațiile organizate de către Finanțe în luna decembrie, precum și la prima licitație din acest an, care au înregistrat randamente în scădere și suprasubscrieri, ne-au explicat domniile lor.

"Țara noastră beneficiază de un context extern favorabil, în care bursele au crescut, iar piețele se așteaptă la noi injecții de lichiditate din partea Băncii Centrale Europene. În acest condiții, investitorii se orientează către active percepute ca fiind mai riscante, dar care oferă randamente mai ridicate, precum obligațiunile și monedele țărilor din Europa Cen-

trală și de Est", au mai adăugat sursele noastre.

În jurul orei 17.00, cursul oscila în jurul nivelului de 4,39-4,41 lei/euro. La deschidere, euro a fost cotat la 4,4030 - 4,4050 lei, iar pe parcursul sesiunii nivelul maxim a fost de 4,4105 lei/euro.

Pentru dolarul american, banca centrală a anunțat o rată de schimb în creștere cu 1,2 bani, de la 3,3608 lei/dolar la 3,3728 lei/dolar.

Rata de referință pentru francul elvețian a scăzut ușor, de la 3,6474 lei/franc la 3,6465 lei/franc. În sesiunea precedentă, cursul de referință leu/franc elvețian s-a situat la minimum din 27 aprilie 2012, dată când francul a fost cotat la 3,6416 lei.

ALEXANDRU SĂRBU



51948491340012 04856